
【令和元年９月定例会　議会傍聴者アンケート結果】

１　実施議会

　　令和元年９月定例会

２　アンケート実施方法

　　傍聴者に対し，傍聴受付時にアンケート用紙を配布し，記入していただき，帰る際に回収した。

３　アンケート実施日、傍聴者数及びアンケート回収数

傍聴者数 回収数 回収率(%)
1 9月3日 26 13 50.0
2 9月4日 7 3 42.9 先議議案採決
3 9月11日 69 15 21.7 代表質問
4 9月12日 46 20 43.5 一般質問①
5 9月13日 35 11 31.4 一般質問②
6 9月18日 97 52 53.6 一般質問③
7 9月19日 47 6 12.8 一般質問④
8 10月4日 9 3 33.3 採決／閉会日

336 123 36.6

４　調査回答者の属性

年齢
 ①年齢

選択項目 人数 比率(%)
２０歳未満 14 11.4
２０代 4 3.3
３０代 3 2.4
４０代 9 7.3
５０代 14 11.4
６０歳以上 73 59.3
未記入 6 4.9

計 123 100.0

 ②性別 性別
選択項目 人数 比率(%)

男性 64 52.0
女性 50 40.7
未記入 9 7.3

計 123 100.0

 ③職業 職業
選択項目 人数 比率(%)

会社員 15 12.2
自営業 11 8.9
主婦 33 26.8
学生 18 14.6
その他 38 30.9
未記入 8 6.5

計 123 100.0
※「その他」

無職、団体職員、ボランティアなど
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５　各アンケート項目の結果

選択項目 人数 比率(%)
はじめて 66 53.7
ある（1～5回） 31 25.2
ある（6～10回） 7 5.7
ある（11回以上） 10 8.1
未記入 9 7.3

計 123 100.0

選択項目 人数 比率(%)
県議会の活動や県
政に関心

44 35.8

質問内容に関心 37 30.1
知人に誘われた 17 13.8
その他 17 13.8
未記入 8 6.5

計 123 100.0
※「その他」

・ラウンジコンサートをきっかけに傍聴した

・議員からの情報提供

・インターンシップの活動の一環

など

選択項目 人数 比率(%)
新聞広報（県議会
のお知らせ）

25 20.3

県政だより 13 10.6
宮城県議会ＨＰ 24 19.5
各種マスコミ報道 5 4.1
その他 48 39.0
未記入 8 6.5

計 123 100.0
※「その他」

・議員本人からの情報提供

・議員の事務所からのお知らせ

・知人からの情報提供

など

【問１】今までに宮城県議会を傍聴したことはありますか。

【問２】宮城県議会の傍聴に来られたきっかけを教えてください。

【問３】本日の宮城県議会の日程は何でお知りになりましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
よく分かった 36 29.3
分かった 59 48.0
あまり分からなかった 7 5.7
分からなかった 1 0.8
未記入 20 16.3

123 100.0
※「分からなかった」理由等

・ホールが響いて聞きとりにくかったため

選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 36 29.3
理解できた 58 47.2
あまり理解できなかった 6 4.9
理解できなかった 5 4.1
未記入 18 14.6

計 123 100.0
※「理解できなかった」理由等

・音量が低いため聞き取れなかった。

・質問が端的でなかった人がいた。

・早口でわからなかった。

など

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 25 20.3
聞きやすかった 48 39.0
少し聞きにくかった 26 21.1
聞きにくかった 4 3.3
未記入 20 16.3

計 123 100.0
※「聞きにくかった」理由等

・早口で聞き取りにくい議員がいた

・音響に課題があると感じた

など

選択項目 人数
質問のポイントを絞る 36
テーマ・分野ごとに
質問する

21

パネル・表を掲示する 39
その他 12

計 108
※「その他」

など

【問４】宮城県議会（本会議）の議事の進め方は分かりやすかったですか。

【問５】議員の質問の内容は理解できましたか。

【問６】議員の質問はよく聞こえましたか。

【問７】議員の質問を分かりやすくするために，あなたが必要と思うことは何ですか。（※複数回答）

・質問の詳細な内容を資料にしてほしい

・質問1点ごとに答弁する一問一答式がいい

・難聴者に対する補聴器の性能改善
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選択項目 人数 比率(%)
よく理解できた 16 13.0
理解できた 58 47.2
あまり理解できなかった 22 17.9
理解できなかった 4 3.3
未記入 23 18.7

計 123 100.0
※「理解できなかった」理由等

・答弁を逃げている

・被災者のことを把握していないと感じた

・質問の答えになっていない

など

選択項目 人数 比率(%)
大変聞きやすかった 21 17.1
聞きやすかった 53 43.1
少し聞きにくかった 22 17.9
聞きにくかった 6 4.9
未記入 21 17.1

計 123 100.0
※「聞きにくかった」理由等

・声が低い

・マイクなど音響が良くないと感じた

など

選択項目 人数 比率(%)
とても役立つ 17 13.8
役立つ 59 48.0
あまり役立たない 16 13.0
役立たない 3 2.4
未記入 28 22.8

計 123 100.0

〔配布資料に対する要望〕
・質問の時間配分が分かるように、各議員の登壇
　時間の一覧がほしい。
・質問の内容について、より詳細にわかる資料が
　ほしい

など

【問１０】配布資料は，議員の質問や知事等の答弁の内容を理解するのに役立ちましたか。

【問８】知事等の答弁の内容は理解できましたか。

【問９】知事等の答弁はよく聞こえましたか。
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選択項目 人数 比率(%)
とても関心がある 31 25.2
関心がある 72 58.5
あまり関心がない 1 0.8
関心がない 0 0.0
未記入 19 15.4

計 123 100.0

選択項目 人数
議会日程 19
議案の概要 37
一般質問の概要 36
本会議の審議内容 32
各委員会の審査内容 17
請願の内容と結果 23
意見書や決議の内容 21
会派の活動状況 36
議員の活動状況 46
その他 4

計 271
※「その他」
・議会の開始時刻
・議会の論戦が、県の施策にどのように
 反映しているか
・答弁の内容

選択項目 人数 比率(%)
是非とも傍聴したい 27 22.0
傍聴したい 73 59.3
あまり傍聴したくない 3 2.4
傍聴したくない 1 0.8
未記入 19 15.4

計 123 100.0
※「傍聴したくない」理由等
・傍聴席の座席が狭い

【問１１】宮城県議会の活動に関心がありますか。

【問１２】宮城県議会に関する情報で，あなたが知りたいと思うのはどのような情報ですか。（※複数回答）

【問１３】今後も宮城県議会を傍聴したいですか。
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【問１４】宮城県議会を傍聴しての感想，気付いた点，議会に対する意見，要望

1　議員に対する意見(１８件）

№

1

2

3

4
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２　質問方法等に対する意見(６件）

№

1

2

3

4

5

6

質問要旨が同一の場合は、代表質問にした方が良い。何故なら、回答は一つであるので、時間の制約を図
ることができる。

●●議員の発言が聴き取れなかった。聴いている側に十分聴き取れるように発言をお願いしたい。▲▲議員
の発言はわかりやすかった。

議員さんの数、多いのではないでしょうか。居眠り議員さん何人かいました。長い時間じっとしているのですか
らそうかもしれませんが、給料高く頂いているのに私達年金者はほんとうに大変なぎゅうぎゅうの生活をして
いるのにと、はじめて傍聴して思いました。

けっこう寝てる人がいますね。なんとかなりませんか？

他の党の質問中、居眠り議員がいるのは失礼と思うし、驚きだった。

●●さん、▲▲さん、■■さん答弁中の私語が気になった。今回参加して、議員の姿勢がよくわかった。

・議員の方々、人の話をしっかり聞くことです！！話を聞く姿勢が悪いよ！！30分位きちんと聞いて下さい。
・発表している最中に議員の人たちの聞く姿勢にがっかり。頑張ります、と市民の皆さんにお願いしたはずで
すよ。がっかりしてしまいました。私達はこの目でしっかりと見て、語り合っていかなければならないと心から
思いました。子どもでも先生のお話は聞いてますよ！当選だけすれば良いのか？まじめに仕事をして下さ
い！議員さんにがっかり。選ばれたことに責任を。

どこまでが事前にできあがっているのかが気になりました。

寝ている人がいてがっかりした。真剣に取り組んでほしい。

●●議員は、ひどいことを発言している自覚はあるのでしょうか。ごまかすというか他の委員の発言をリスペ
クトする心をもつのが良いと思いました。民営化議論は十分ではない。

内　　容

居眠りしている人が多い。無駄話ししている人も目立つ。緊張感を持って出てもほしい。席の番号は、何か意
味がありますか？うしろに座っている人ほど無駄にしゃべっていると思う。

デスクの下でスマホを見ている議員も気になった。話をしたり、スマホを少し見るくらいならまだしも、質問・答
弁を聞かず、しばらくそれをしているのは、議員としてどうかと思う。

傍聴席にいると、議員の態度がよく見えた。●●と▲▲,□□と◇◇とΔΔが質問、答弁中ずっと話をしてい
る態度が特に気になった。

●●が居眠りしているのは残念。

●●議員の居眠りが余りにも目立つこと。

質問や答弁の際、議員の方々がまれに下を向いている場面を見かけましたが、何をしているのでしょうか？

質問中～答弁中までほとんど眠りっぱなしに見える議員1人いました（●●議員））

居眠りしている議員が結構見られたので残念！

●●議員、スマートホンを見てて、（知事の答弁含）質問等きいていない姿はいただけません。以前から度々
みられるので、会派の皆さん方に議場での使用はどうするか話し合われていないのか、疑問です。

上から見える限り、居眠りしている議員が、男性6人、女性1人居た。議員報酬を見直せ。

質問数が多く、早口になり（お互い）聴いている方はその言葉を聞くのに必死でした。理解しにくい、追いつい
ていけない。もう少しポイントを絞ることが必要。

内　　容

事前に質問と答弁のやり取りが決まっているのでしょうか。何か通り一辺倒で形式的すぎると思います。

質問に対する答弁時間が短い。

発言が形式化されて、具体性に欠けているように感じられる。



３　知事等執行部に対する意見(２２件）

№

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

内　　容

水道の宮城方式の民営化について、いつのまにか話が進んでいるように思います。もっと県民に知らせる活
動が足りないように思えてなりません。反対されないようにしているのでしょうか。きちんと広報していただきた
いと思います。

特別支援学校生徒のバスでの通学時間の短縮を望む質問には共感。もっと短縮すべきだが、教育長にはが
んばってほしい。

村井知事の答弁はひどい。高校生の教室にはエアコンを入れるよう要望します。熱中症の心配をしないよう
手配すべき。財政の問題にすると逃げるのはおかしい。知事の答弁を県民に知らせたい。

水の民営化は、いのちを守る自治体のやることではありません。公務員の方々の仕事として充実させるの
が、知事の責任です。それこそが仕事です。村井知事、再考すべきです。

村井知事は、宮城県知事として能力が追いついていないという内容の答弁だと思いました。震災のキボが大
きいから、他の県がやっていることを財源があればやるとか、知事にむいてないんじゃないですか？他の県
がやっていることをやらずに知事会メインで活動されているんですか？ちょっとひどい答弁だと思います。

質問にがっぷり四つに組む答弁を求める。あいまいな答弁は答弁しないも同然。

答弁が紋切り型になっている

・県の説明はもっと丁寧に。県民にわかりやすさの努力を！
・議員を通じ、県民に語りかける「用語」「表現」を心がけ、もっともっと聞いていく努力を要望。
・知事の話はわかりやすく、実情も見えてよかった。職員はもっと知事のフォローを。

高校生の時は、エアコンがないことに慣れていたので、社会人や大学生のいる警察署、大学と比較するのは
違うのではないか。また、公立高校にエアコンがないことはそこまで重大なことではなく、それよりも対策すべ
きことがあると思う。

・県知事は、水道の大切さが良く分かった上で答弁しているのか、甚だ疑問を感じました。微生物の浄化の質
問で。みやぎ型管理運営方式と知事はとても言いにくそうなので、やめれば良いと思いました。水道の民営化
については、広く県内市町村に出向いて説明会を開催することを望む。水は人間にとってなくてはならないも
の。それを民営化、利益をめざす企業へ売り渡すことの正当性はみられない。東日本大震災を経験した宮城
県ならなおさら。もっと慎重であるべきだと思う。
・手順についての質問に対して知事はひどい答弁。●●さんに失礼です。傍聴者をお忘れなく！
・知事も数字について変な答弁をしている。答えになっていない。

みやぎ水道－聞いてもおかしい。

知事の意見（答弁内容）は理解できたが、その内容に納得できたということではない。知事の答弁から、県民
のための施策については消極的であり、市町まかせで、積極的なリーダーシップをとろうとしていないことが
明らかでした。また、水道事業へのコンセッション導入など、知事肝いり政策については、批判を無視して推
進するという姿勢です。

各担当部長等の回答が人によって声が低い。早口等があり、聞きとりにくい場面があった。時間を気にしての
回答、説明なのか？もっとゆっくり、大きな声で説明してほしかった。

桜井公営企業管理者の頭の中に、県民への理解を得る努力をすると全くないのではないかと、答弁を聞いて
思いました。桜井公営企業管理者の答弁は正確ではない。

教員不足についての教育長が答えたことには、○○（判読不能）が走りました。本当に教員が足りない状況
について数字をもって示しているのに、教員不足への認識が？子どもたちがのびのびとした楽しい学校生活
を送るとき、教員の力は大きなものがある。教育長は、現場を視察して、教員不足で困っているはずの学校
の声を聞くのが良いのではないでしょうか。

水の問題は乳児から大人迄口にするのに、知事は目的として民営化にすることありきで話をしているのが納
得できない。民営化にすると日数が掛かるだけで健康被害に及ぶ可能性があることを含めてよく考えて欲し
い。二度と戻ることはできない。
日本一高い水道代を払っている県民としては、民営化に反対です。TPPの関連で一度民営になると国営に戻
す事はできないので、民営にすることは絶対に反対です。FTA・TAG、安倍総理がアメリカとTAGをタッグを組
んでやろうとしている事、FTA外貨外為替、水道、食糧自給率、食の安全、医療保険を脅かす自由貿易協
定。海外でもほとんどNoと云っているのに、何故日本の総理は賛成しているのか意味が分からない。危険な
行為は今すぐやめて下さい。宮城県として賛成の意見を求めるのであれば、一生任命責任を果たすべきで
す。将来の保障はきちっと未来永劫果たして下さるんでしょうね。事故があった時の責任は必ず後継者に引
き継いで、死ぬ迄責任を果たして下さい。

知事と議員の説明はききやすいが、当局の方々の話はききづらいです。

知事は原発については、素人だと答えてるなら、なおさら●●議員の意見に耳を傾け、県の有識者会議に資
料を示すべき。

大森環境生活部長の答えは、東北電力のひどさをかばうものだ。県民を守る立場に立っていないことだけ
は、はっきりした。

後藤震災復興・企画部長の答弁はひどすぎ。被災者に対する寄り添う心が全く見られない。残念です。被災
者の一人として、広く県民に知らせる。県は本当にやさしくない。岩手県知事が圧倒的な勝利を先日勝ち取っ
たのは、被災者に寄り添う政策を実施しているからでしょう。

・答弁者によるが、今日の公営企業管理者は早口のように思う。もう少しカミくだいて応答すべき。ゆっくりと。
・各部長の答弁は聞きにくかった。



４　傍聴に関する意見(１０件）

№
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3

4
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５　アンケートに関する意見(1件）

№

1

６　要望・感想・その他の意見(1４件）

№

1
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14

はじめての傍聴、自身のためになり、これからも時々聞かせて頂きます。活動状況等、地域に戻り、話し合っ
ていきたいと思います。時々、知事の答弁の中、笑いあり、よかったです。

はじめて県議会の中に入り、ここで県の問題が話し合われるのだと、県民としてちゃんと見ていきたいと思い
ました。今は難しい時代だと、そして色々な問題があり、頑張って下さい。みんなが住みやすい県にしていっ
て下さい。

幅広い活動に感動

ありがとうございました。傍聴席にいる方は少ないんだなと思いました。私達県民が、議会を自分ごとにする
ことが呼びかけられていると思いました。

会場の空調なども良い。

9月11日（水）気温は前日までとは異なり、比較的過ごしやすくなったのにもかかわらず、冷房温度は変えてい
るのでしょうか。寒いくらいです。考えて下さい。

聞こえない。

空調が寒くて風邪を引きそうでした。今日は外気が21度しかないので冷房は不必要。

県議会議員の座席配置表があればよかった。

内　　容

初めて傍聴しましたが、貴重な経験ができました。ありがとうございました。もっと多くの人々にも傍聴していた
だいた方が良いと思いました。

・とても厳粛な場所に感じた。
・議員さん、答弁する方々の真剣な態度に感銘を受けた。
・知事はじめ、答弁の方、議員の方、一生懸命県政を担っている事がよく分かり、嬉しく思いました。私達県民
の一員として、今後も政治に関心を寄せて参ります。

１Ｆの男子トイレ、洋式を増やした方がよい。

私は以前、傍聴者が許可なくスマホ等で撮影をしていることから、書面だけではなく口頭にて注意事項を案内
してはどうかとアンケートに記入しました。今日久々に傍聴に伺い、対応が変わっていて、大変うれしく思いま
した。議会事務局の職員の皆さんが、アンケートの小さな意見にも目をとめて下さったことに、感謝を申し上
げます。

受付で住所・氏名等の記入が必要でなくなったのは良いこと。

受付窓口は、議会案内がとても親切で、ありがたい。今後も継続下さい。ありがとうございました。

初めての傍聴の経験でしたが、このような機会を得た事はとても良かったです。

免許自主返納－山形県村山市ではバス券など1年に限り30,000円交換している。

他県の事例を取り入れながら、知事の答弁を引き出すことで、真剣に取り組む様子を知りました。また傍聴さ
せていただきます。ありがとうございました。

マイクの音量をもう少し大きくしてほしかった。

道路の件、一部わかりづらいので、地図の資料があればわかりやすいと思います。

内　　容

アンケートは単に「聞きやすさ」、「内容の理解」のみ聞くものですが、それだけで良いのか疑問です。

内　　容

質問要旨の中でのアルファベット用語についての説明文を付けて下さい。

議場も寒ければ傍聴席も寒い。県職員の方に伝えました。

文字盤などがあると、聞きながら目で追えるので、わかりやすくなるうと思う。耳が聞こえない方でも傍聴に来
られるようになる。

傍聴席が、角度が急で少しこわい。


